

今日聚焦

总额约 4.7 万亿美元,军费创历史天价,可能带来利益均沾、赤字不管的混沌局面

特朗普拿出 2020 财年预算案,这“肥”怎么分

■本报记者 安峥

3月11日,特朗普政府向国会递交2020财年高达约4.7万亿美元的预算案。美媒指出,总统的第三份预算案传达三条信息:继续增加军费支出,削减几乎所有其他开支,不放弃“修墙”承诺。

有批评指出,这是一份向“军工复合体”和亿万富翁阶层低头的预算,严重脱离底层民众。也有评论称,预算案充其量只是特朗普一厢情愿的“愿望清单”。国会山的民主党人早已放话,它不值得“印在纸上”,它会被众议院无情否决。

想办三件大事?

美媒指出,政府的财政预算表达的是总统和白宫在新财年的支出优先次序。从这个角度看,特朗普政府在新财年主要想办几件事:其一,涨军费;增加330亿美元国防开支,军费总额升至7500亿美元,较上年增加约5%;其二,减开支;大幅削减面向贫困群体的社会福利项目,削减幅度约5%;其三,修边境墙;额外寻求86亿美元资金。

“特朗普预算案的几个要点都不让人意外。”中国社会科学院美国研究所研究员袁征指出,无论是重视国防还是削减社会福利,都带有鲜明的共和党底色,也是特朗普自2017年上任以来孜孜以求的目标。

不过,美国舆论的反应还是一如既往地激烈。美国民主党参议员伯尼·桑德斯指出,特朗普想削减1万亿美元的社会福利资金,来支付7500亿美元军费开支。“这是为军工企业、企业CEO、华尔街和亿万富翁阶层准备的预算。它注定失败。”有美媒称,预算案向“军工复合体和亿万富翁阶层”低头,特朗普再一次对穷人说谎。众议院拨款委员会主席尼塔·洛伊认为,总统的设想一年比一年离谱,它将被完全忽略。

也有观点认为,放在2020年大选周期启动的背景下,民主党候选人陆续抛出对富人增税、增强社会福利的提议;于是,特朗普针锋相对地提出了自己的相反观点。

“从这个角度看,特朗普政府的这份预算案也相当于对关键选民发出一道动员令。”中国人民大学国际关系学院副教授刁大明指出。

谁是最大赢家

舆论普遍认为,预算案的最大赢家是军队和退伍军人。新财年美国国防部的开支将提高约5%,达到7500亿美元,创历史最高水平;退伍军人事务部和国土安全部的预算分别提高



3月11日,在美国华盛顿,政府工作人员整理2020财年联邦政府预算报告。美国白宫11日向国会提交总额约4.7万亿美元的2020财年(始于2019年10月1日)联邦政府预算报告。报告提出增加国防开支,并计划通过削减非国防开支等手段降低财政赤字。

新华社发

新闻分析

冰冷数字中的谎言

■本报记者 安峥

在2020财年,白宫计划将非国防支出削减5%,涉及农业、教育、能源、卫生和公共服务、住房和城市发展等10个主要部门和机构。

《纽约时报》指出,如果特朗普的预算案得以通过,美国社会保障网将出现“大窟窿”;医疗补助、医保计划、社会保障、贫困家庭援助、学生贷款项目都将大幅削减。

特朗普又说谎了

“特朗普又说谎了。”《纽约客》网站称,他在共和党初选时信誓旦旦,不会削减“医疗保险、医疗补助和社会保障”三大福利项目。但在2020财年预算案中,他却朝相反方向走得不能再远。“你可能会说,这并不奇怪。很明显,特朗普从一开始就在‘卖油’,他保护福利项目的承诺就和特朗普大学的证书一样虚有其表。尽管如此,从冷冰冰的数字里看穿谎言,格外发人深省。”

不过分析认为,削减政府福利是特朗普上台以来一直推行的政策,此次削减并非突如其来。从共和党传统政策的角度,他们本来就主张“小政府、大市场”的治理理念,倾向于保护工商界和有产阶级的利益。

只是“愿望清单”?

特朗普政府提出了一份如何花纳税钱钱的行动计划,国会为他打开“钱袋子”吗?路透社称,几乎可以预测,这项预算案会被民主党控制的众议院拒绝,也将再次把总统置于与国会相撞的轨道。美国《纽约时报》称,特朗普预算中的一些提议可能会成为法律,但大多数引人注目的项目“凶多吉少”。过去两年,特朗普也提出过很多雄心勃勃的“改革”方案,但都没有成功。难怪有评论称,这充分反映出国会与政府的政治分歧,也预示着总统长长的预算到头来只能沦为“愿望清单”。

按照法律流程,下一步参众两院预算委员会将各自提出预算设想。参议院预算委员会主席迈克·恩齐计划在3月最后一周提出一份五年预算愿景,而众议院方面计划在4月中旬之前提出一份民主党的预算。这些预算决议可能构成新财年预算的基础。

7.5%左右。

5%看似不高,但美国的军费比世界排名前十的其他国家的军费总和还多,实际涨幅仍然惊人。事实上,自特朗普上任后,美国国防预算居高不下(2019财年7160亿美元,2018财年7000亿美元)。特朗普去年曾抱怨,国防开支高得“疯了”。但到去年底,他的立场又滑向“增加5%军费”。如今,三年三连涨,人们不禁要问,特朗普为什么要让美国军费维持天价?

白宫预算文件的答案是,330多亿美元新增军费将来应对俄罗斯和中国;对付朝鲜和伊朗等国家;打击“伊斯兰国”和其他武装分子。“这种解释呼应了2018年美国出台的国家安全报告。”中国军事文化研究会网络研究中心主任杜文龙认为,说明美国开始把俄罗斯、中国等强国而不是一些弱小国家和非政府行为体视为美国的挑战和威胁。站在“大国竞争”的角度,自然需要不断加大自己的军事投入,此其一。其二,自二战结束以来,美国尝到了局部战争的甜头,“侵略经验”让其感到强大的军事能力,绝对的军事优势才是维持霸权地位的支柱。再者,冷战时期美苏争霸的经历,同样加固了这方面的认识。

袁征认为,这也符合共和党的政治传统。他们向来重视国防安全,与五角大楼保持较为

良好的关系。再加上特朗普本人又强调“美国优先”,在他看来,国际社会属于“丛林地带”,一国必须注重自我保护的能力。这也是特朗普政府军费连涨的内在逻辑。

“军费增长并不奇怪,奇怪的是为什么涨了5%,涨幅较去年显著增加。”刁大明认为,可能有几重考虑。其一,他想要在2020年建成太空军。美国研究机构估计这需要110亿美元启动资金,新增军费可能已经把这笔开支囊括在内。其二,他利用制度漏洞,耍了技术上的“花招”。路透社称,7500亿美元军费分几部分,其中约有5760亿美元基础开销,约1650亿美元属于海外应急基金,另有约90亿美元为紧急资金。根据现行法律,军事开销部分有上限,五角大楼会把部分军费套进不设上限的“应急基金”的帽子里。去年的预算案也有类似做法。

《今日美国报》称,增加军费可能是预算案中为数不多有望通过的内容,两党分歧不算大。

不撞“南墙”不回头?

按照计划,白宫要求新预算为南部边境墙提供86亿美元的资金,分摊在国土安全部增加的资金50亿美元和国防部为军事建设提供的资金36亿中。不过,就在几周前,国会毫不

留情地回绝了特朗普提出的57亿美元“建墙”拨款要求。有美媒嘲笑总统,“建墙”还缺86亿美元,所以在预算案中“狮子大开口”?

特朗普为什么不撞“南墙”不回头?袁征认为,特朗普在预算案中提出此事并不奇怪,这是他上任以来一直想要兑现的承诺,如果绝口不提反倒不合逻辑。

杜文龙指出,建边境墙是特朗普一直没有解开的“心结”。他在2016年竞选中做出承诺,但推进的过程异常艰难。他最初希望墨西哥“埋单”100亿美元,但遭到后者严辞拒绝;而后他提出众筹20亿美元的目标,但到目前只实现1亿美元;此后,“建墙”纷争停停政府,但民主党还是没有给他机会,他被迫使出启动紧急状态,跳过国会批准的招徕。

美媒普遍认为,由于民主党把持众议院,双方又在建墙问题上各执一词,最新的提议肯定不会有结果。分析认为,最后能否通过是一回事,但表达政治姿态是另一回事。特朗普政府必须努力兑现这个关键承诺,这对其吸引基本盘选民至关重要。

刁大明指出,美国的财政预算过程其实是个“分肥”过程,两党会在一定程度上相互妥协,最后可能“该增都增,该减不减”,从而留下利益均沾、赤字不管的混沌局面。

大使视线

■杨成绪

近日,德国媒体不断报道,默克尔将提前下台,将总理一职交给去年当选的基民盟主席克吕斯-卡伦鲍尔,以便及时组建新内阁,调整政策,为下届德国大选做好准备。

无风不起浪

这些新闻报道,可以说是事出有因,毕竟,无风不起浪。

首先,引人注目的是,上周,克吕斯-卡伦鲍尔为《世界报》星期日周刊撰文,对法国总统马克龙关于欧盟的主张作出了答复。她着重指出,支持马克龙的主张,应深化欧盟政治一体化,加强欧盟各成员国经济合作、边境防御,规范申请避难流程和安合作。与此同时,她更

基民盟保守派要默克尔“让贤”,她真要下台?

强调:缔造新欧洲必须符合欧洲各个民族国家的利益,应创造具有合法和一致的民主体制,欧盟机构在道义上能超越欧盟各成员国之间的合作。克吕斯-卡伦鲍尔此文立即引起德国媒体重视,并称这是克吕斯-卡伦鲍尔首次阐明她的外交政策。据悉,她就任党主席后立即从总理府政治规划室调去一名官员。

有的德国媒体表示,以往默克尔对马克龙有关加强欧盟的主张,只是原则上予以支持和赞同,而对分歧的部分往往淡化处理。这些媒体因此认为,今后,德国外交政策会不仅仅来

自总理府,或许也可以来自基民盟党的总部。不过,事实上,克吕斯-卡伦鲍尔撰文前和默克尔早有商定,而且默克尔支持该文内容。

其二,基民盟党内保守派联盟主席亚历山大·米奇于3月11日在《柏绍新闻报》上撰文称,如果默克尔立即将总理职务交给克吕斯-卡伦鲍尔,组织新内阁,可以采取必要的政策变革,这对基民盟下一届大选是有利的。

不过据悉,这一建议立即遭到基民盟秘书长保尔-齐米亚的反对。他强调,德国大多数人和基民盟大多数成员并不要求对当前的人事安排

进行讨论,而是要求讨论如何改进当前的工作。

其三,社民党支持率不断下降,据德国电视一台2月14日的民意测验表明,联盟党支持率为29%,而绿党以19%的支持率跃居第二大党,社民党以17%的支持率位居第三。社民党面对如此严峻的形势,正在展开激烈的辩论,其中有一意见,便是主张早日脱离大联合政府,和基民盟分道扬镳。

不过,当前大联合政府劳工部长、来自社民党的胡贝图斯力和基民盟维持目前的大联合政府,继续和基民盟/基社盟结盟。有的社民党

政治家则表示,如基民盟提出克吕斯-卡伦鲍尔取代默克尔,社民党应该要求立即结束本届政府。

默克尔民意基础稳固

看来,这一风波不会酿成大乱。日前的福尔萨民调显示,大多数德国人希望默克尔连任到2021年,67%要求默克尔完成这一任期,主张默克尔早日下台的为29%。与2018年2月的民意测验相比,默克尔的支持率还上升了12%。基民盟党主席克吕斯-卡伦鲍尔也明确支持默克尔保持总理的职务。

但是值得注意的是,欧洲议会5月份将迎来选举,下半年还将有前东德三个州议会进行选举,目前预计,基民盟和社民党都将遭遇挫折,如果挫折重大、支持率急降,也不排除出现变局的可能性。(作者为中国前驻外大使)

中国移动 China Mobile

小移带你看看5G

5G速度有多快?

如果说1G是步行速度、2G是单车速度、3G是汽车速度、4G是飞机速度,那么5G就是火箭速度。

中国移动 打造上海“双千兆第一城”

伟大战士

胡世宗 陈广生 著

来了个即席发言

1960年1月8日这一天,下午3点30分,运载新兵的军用列车缓缓开进工兵十团所在地的营口站。

十团官兵,在团首长带领下,提前排列整齐的队伍等候在车站的月台上。车一进站,月台上的锣鼓声就响成一片,“热烈欢迎新战友”的口号声此起彼伏。

新战友们排着队过来了。一个个新兵,掩不住喜悦、激动。雷锋拎着他的红皮箱和包裹走在队伍里。荆悟先营长把他单独叫出列,带到团政委韩万金和团长吴海山面前。荆营长向韩万金和吴海山敬了个礼,韩万金还礼后说:“老荆,你辛苦了!”荆营长回头指着雷锋向团首长汇报:“我说的那个特殊兵就是他,在车上已经被大家推选为新兵代表了。”

韩万金和吴海山以欣喜的心情打量着雷锋,个子明显比别人矮,小号军装穿在他身上,还显肥大,特别是他拎着的红皮箱,还有他帽子底下露出的“刘海儿”,特点鲜明,稚气而又可爱。韩万金望着站在他面前的雷锋,问:“你叫什么名字?”

雷锋放下红皮箱,敬了个礼:“报告首长,我叫雷锋!”雷锋的湖南话,加上人声嘈杂,让韩万金没听得很清楚,他又问了一遍:“叫什么?”雷锋大声地回答:“雷锋,打雷的雷,冲锋的锋!”韩万金这回听清了,很满意这个新兵的回答。吴海山对雷锋说:“好!你的名字好响亮啊!”荆悟先向首长汇报了,就是这个雷锋一会儿要代表新兵在欢迎大会上发言。韩万金对雷锋说:“一会儿开大会,你得代表新兵讲话,有准备吗?”雷锋响亮地回答:“首长有准备!”雷锋由于激动,把“首长”和“有准备”连在一起说了。韩万金由于喜欢,竟和这个新兵开起玩笑:“首长当然有准备,我问你是不是有准备?”雷锋涨红着脸,一本正经地回答:“报告首长,新兵雷锋有准备!”韩万金说:“有准备就好,入列!”雷锋响亮地回答:“是!”说完,拎起红皮箱,跑上几步,跟上了队伍。

三个新兵连续下车后,迅速地整顿好了队伍,与老战士连队会合。由团值班员指挥,按新兵队伍在前,老战士连队在后的顺序走出车站,直奔团里的大操场,就在那里举行了“热烈欢迎新战友大会”。

会上,吴海山团长代表团党委、团首长及全团官兵讲了话,主要是对新战友表示了诚挚、热烈的欢迎,欢迎他们入伍来到这个团队。吴海山向新战友们简要地介绍了十团光荣的战斗历程以及当前的任务,同时对新战友们提出了一些希望和任务。

临到新战士代表讲话了,在从辽阳开出的列车上,团里就拟定了新战士代表讲话的人选,这就是特殊入伍的雷锋。只见

雷锋从新兵队列里沉着、从容地走出来。他走上主席台,先面向主席台上的几位团首长敬了个礼,又面向会场上新老战友敬了个礼。

“敬爱的首长和老大哥同志们,现在我代表新战士讲话。”刚开了个头,他手上准备好的讲稿,就被风吹乱了,一时怎么也平展不了。主持人担心他讲砸了,正想帮他摆弄一下。战士的上衣是两个兜的,很小,在上端,但见雷锋把讲稿一掏,塞进了裤兜儿,他冲着话筒来了个即席发言,好厉害!

“我们这些新战士,能在60年代刚刚开始的日子里,穿上军装,扛起枪杆,都有说不出的高兴。我们当中有工人,有社员,也有学生,来自四面八方,可我们只有一个心愿,那就是学好本领,保卫祖国,当个像样的兵。刚才团首长讲话,希望我们人人争当‘五好战士’。依我说,有在座的首长教导,有老同志帮助,莫说五好,有个十好八好的,也不在话下……”

讲到这里,台上的首长和底下的新老战友笑声四起,为雷锋自己觉察不到的幽默和作为新兵对部队正规提法的不熟悉而发出阵阵笑声。雷锋此时还蒙在鼓里,

一时间显得有点慌乱,但他很快就镇静下来,嘴巴往前凑了凑,瞪着眼睛说:“大家笑什么呀?我讲的全是实话!”他转身向团首长敬了个军礼,全场响起一片热烈、鼓励的掌声。雷锋从容地走回到新兵的队列里。在台上,吴海山团长高兴地说:“好,这个小战士个头不高,讲起话来蛮有精神!”韩万金政委也称赞地说:“好,讲得好!”

根据团首长的指示,戴明军在雷锋入伍的最初几天,专程去辽阳为几名入伍新兵团员办理组织关系的转换手续,更主要的任务是补办雷锋的政审材料。把有关雷锋政审方面的情况弄清并补办之后回到团里,在参谋长、政治处主任和相关的宣传、保卫部门参加的汇报会上,他把雷锋档案的情况,及弓长岭矿当初不出具政审表的原因是李书记记不得雷锋走,一五一十做了详细介绍,这才解除了大家的疑虑。首长和同志们更加觉得雷锋是一个“好苗子”——他参军前,在鞍钢化工厂和弓长岭焦化厂的一贯表现,充分证明了他的政治思想基础好,在部队这座大熔炉里,定会炼成一块好钢。

在营口的营房里,雷锋开始了新兵的生活。从老百姓到军人,有一道坎儿,每个新兵都要迈过。

新兵的宿舍,火炉烧得旺旺的,令人感到在严寒的冬日里的温暖。

以往当工人时,那只红皮箱就放在床铺底下,可是在新兵连,随身带来的箱包,一律都得放进储藏室,东西不能随便乱放。在新兵连连长、指导员、排长、班长的帮助下,那个褥单被抹得特平,新发的黄被子叠得四四方方,棱是棱,角是角,成了名副其实的“豆腐块”。衣,帽,鞋,挎包,脸盆,牙刷,也都各有其位,摆放得横平竖直,井井有条。

(六) 连载